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Interrogazione n. 9.24 del 4 dicembre 2023 
Ex-Macello: Documentazione parziale della Polizia cantonale ostacola l'inchiesta? 
 
 
Signore deputate e signor deputato, 
 
ci riferiamo alla vostra interpellanza del 4 dicembre 2023, trasformata in interrogazione 
riguardante l’inchiesta penale per la demolizione parziale dell’ex-Macello. 
 
Innanzitutto come noto, per la questione dei fatti avvenuti la notte fra il 29 e 30 maggio 
2021 presso il comparto dell’ex Macello di Lugano che hanno portato alla sua parziale 
demolizione, vi è tutt’ora un’inchiesta penale in corso contro un collaboratore della Polizia 
cantonale, motivo per cui il Consiglio di Stato non può esprimersi e invita i deputati a non 
fomentare ulteriori speculazioni basate su fonti non verificate e che presumibilmente 
violano il segreto d’inchiesta. 
 
Fatta questa premessa rispondiamo come segue alle singole domande: 
 
1. Corrisponde al vero che la Polizia cantonale ha omesso parti della 

documentazione richiesta dal Ministero pubblico relativa agli eventi che hanno 
portato alla demolizione di parte dell’edificio dell’ex-Macello? Se sì: 
a. Qual è la ragione per cui la Polizia cantonale ha annerito parte della 

documentazione richiesta dal Ministero pubblico? 
b. Su quale base legale la Polizia cantonale ha agito in questo senso e come 

giustifica questa decisione? 
c. Chi ha preso la decisione di oscurare parti della documentazione, stabilendo 

che queste non erano di interesse per il Procuratore generale? Che ruolo ha 
avuto il Comandante della Polizia? 

d. Quale genere di informazioni (dati personali, opinioni, accertamenti, …) sono 
state censurate? All’incirca, che percentuale di informazioni è stata 
annerita? 

e. Il Consiglio di Stato o alcuni membri di esso era/erano informato/i o in 
qualche ha/hanno concorso a tale decisione? 
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f. Come valuto il Consiglio di Stato l’operato della Polizia cantonale? Cosa 
intende fare il Consiglio di Stato per facilitare e sostenere l’accertamento dei 
fatti di quella sera? 

g. Alla luce di quanto sopra, quali misure intende prendere il Consiglio di Stato 
nei confronti dei responsabili di tale scelta? 

h. Il Ministero pubblico ha già formulato una richiesta ufficiale per la rimozione 
del sigillo sulla documentazione oscurata? Quali motivazioni ha fornito per 
tale richiesta? La Polizia cantonale sta considerando di riesaminare la sua 
decisione di oscurare questi documenti?  

 
In entrata, lo scrivente Consiglio di Stato non può esimersi dall’osservare che le domande 
riguardano le competenze delle autorità e la procedura penale in generale e quindi 
diverse risposte si possono trovare direttamente consultando la relativa base legale. 
Infatti, la possibilità dell’apposizione di sigilli è prevista dall’art 248 del Codice di 
procedura penale (CPP). Questa norma stabilisce che carte, registrazioni o altri oggetti 
non possono essere perquisiti o sequestrati in virtù della facoltà di non rispondere o non 
deporre del detentore o per altri motivi, in particolare anche se viene opposto un segreto 
professionale o d’ufficio (cfr. art. 170 CPP). Se l’autorità presenta una domanda di 
dissigillamento entro 20 giorni, nell’ambito della procedura preliminare, sulla stessa 
decide in maniera definitiva il giudice dei provvedimenti coercitivi. 
 
Per quanto concerne le domande specifiche che sono state poste in relazione ai fatti 
concernenti l’ex-Macello, lo scrivente Consiglio non intende esprimersi, poiché vi è un 
procedimento penale in corso.  
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 1 ora. 
 
Vogliate gradire, signore deputate e signor deputato, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Raffaele De Rosa Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
- Dipartimento delle istituzioni (di-dir@ti.ch) 
- Segreteria generale del Dipartimento delle istituzioni (di-sg.ap@ti.ch) 
- Polizia cantonale (polizia-segr@polca.ti.ch; servizio.giuridico@polca.ti.ch) 


